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Zum Geleito

Dieses Lehrbuch ist aus der Praxis heraus fiir die Praxis ent-
standen. Seine methodische Durcharbeitung vermittelt dem Schiil-r
alle fiir jede praktische Musikausibung als Voraussetzung erforucr-
lichen theoretischen Kenntnisse, ganz gleich, ob der Schiiler singt
oder ein Instrument spielt, ganz gleich auch, ob er die Musik rur
zu sciner personlichen und privaten Freude betreibt, oder ob er sie
sich uals Beruf erwihlt hat, sei es nun, dass er dem Beruf cines
zukiinftigen Musiklehrers zustrebt, oder sei es, dass ihm hohere /:ele
vorschweben in der Richtung eigener solistischer oder gar schopjeri-
scher musikalischer Betdtigung.

Ein solcher Leitfaden, der fern von atler grauen Theorie in
der unmittelbaren Ndhe warmer Masizierpraxis verlduft und dem
studierenden Schiiler, sofern er musikalisch erregbar ist, mit nmisi-
kantischer Leidenschaft die notwendigen theoretischen Kenntnisse
vermittelt, fehlte bisher, Man kann Alize GALLE aufrichtig duzu
begliickwiinschen, dass sie in den vorliegenden Bdnden die Quintes-
senz ihrer praktischen Musiktheorie-Arbeit in so lebendiger [orm
niedergelegt hat.

Aus diesen Griinden wiinsche ich dem neuen Lehrbuch weiteste
Verbreitung in der Erkenninis, dass hier die soliden Grundlagen fiir
jede wirklich ernsthafte musikalische Betitigung geliefert werden.

Licemburg, tm Juli 1942.

Hans H. erwig

Stiidtischer Mustkdirektor
Direktor der Landesmusikschule, Luxembury



te Musilf ist c]ic Kunst (]er Tt’)'ne.
Sie ist die Kuust, durch Téne das Schine zur

Darstellung zu ‘l»ringen.

Die.s'(' Kunsl ist naCIr Jen Gcsetzen dts Rl)yl/rtuus,
(ler Me[odie uml tl(!l Harmonic geortlnet.

Solfeggien oder Solmisation

Die Basis einer ernsten musikalischen Ausbildung i<t die
Solmisation. Sie umfasst 3 Teile :

1. Der praktische Teil ;
2. Der theoretische Teil ;
3. Die Gehsrbildung.

Der praktische Teil besteht im Singen unter gleichzcitiger
Angabe der Tonstufen auf Grund der italienischen Bezeichnung:
do, re, mi, fa, sol, la, si.

Der theoretische Teil hat die bewusste Erfassung der musi-
kalischen Grundvorginge zum Ziel, die dem musikalisch veran-
lagten Menschen selbstverstindlich erscheinen.

Die (ehtrbildung bezweckt, das musikalische Auffassungs-
vermisgen des Schitlers so zu schulen, dass er imstande ist, alle
melodischen, harmonischen und rythmischen Vorginge klar zu
crfassen, nach zu singen und nieder zu schreiben (Musikdiktat).



Einteilung des musiktheoretischen
Unterrichts in 3 Lehrjahren

I. JAHR.

I. Notensystem; 2. Notenbenennung; 3. Notenwerte; 4. Wiederholungs-
zeichen; 5. Die gebriuchlichsten Taktarten; 6. Die Intervalle (ohne niihere
Bezeichnung nur Stufen, halbe und ganze Tone); 7. Die Pausenzeichen;
8. Die Dur- und Moll-Tonart; 9 Die Synkope und der Gegenschlag; 10. Die
Versetzungszeichen; 1l Der chromatische und der diatonische Halbton;
12. Der Punkt und Doppelpunkt; 13. Die Triole; t4. Die enharmonische
Verwechselung; 15. Allgemeine Wiederholung.

IL JAHR.

1. Die Intervalle mit genauer Bezeichnung; 2. Alle Dur- und Moll-
Tonarten (Harmonisch und Melodisch); 3. Die Tonal- und Modal-Noten;
4. Die chromatischie Tonleiter; 5. Alle Taktarten, einfache und zusammen-
gesetzte. Gleichwertige und korrespondierende Takte; 6. Die Triole, Sextole,
Duole, (ruartole, Quintole, Septole, Nonole.

III. JAHR,

1. Fiinf Molltonarten: Harmonische, Melodische, Antique, Gemischte
oder Dur-Moll-Tonleiter, Orientalische auch Zigeuner genannt, Chinesische
mit ganzen Tonen; 2. Transposition mit Intervallen und instrumenten; 3. Die
Akkorde: Dreiklang, Vierklang und Fiiniklang.
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1. Notensystem

ivie Musik liest und schreibt sich so leicht und cintuch,
wie man Buchstaben schreibt und liest; sic wird auch mittels
Zeichen geschrieben und gelesen.
Diese hauptsidchlichsten Zeichen sind:
1. Die Notenlinien;
2. Die Noten;
3. Die Schlissel;
4. Die Vorzeichen;

5. Die Pausenzeichen.

Alle diese Zeichen befinden sich in den Notenlinicn, die
aus 5 paralell laufenden Linien bestehen, welche von unten nach
oben gezihlt werden.

i —
V. I——

Der Raum zwischen den Linien heisst «Zwischenlinic-. Es
¢ibt § Zwischenlinien, die ebenfalls von unten nach oben gczihlt
werden.

1)ie Linien reichen aber nicht immer hin um alle Noten
nicderzuschreiben, welche wir héren kdnnen, und so bedicnt man
sich noch der Hilfslinien Uber und unter dem Liniensystcem.

HHH

Jedes Liniensystem wird durch ein Zeichen ersffnct. das
man Schlussel nennt.



Der gebriuchlichste ist der Violinschlissel, auch G-Sclliis-
sel oder Sol-Schlissel genannt. Dieser sah frither so aus:

also wie ein richtiges G.

Der Schlussel ist spiter so verschnbrkelt worden:

Der Hauptteil steht auf der 2. Linie und die Note auf
dieser Linie heisst G.

Dann kommt der Bass oder F-Schlissel. Er umfasst die
tiefcren Tone. (Beim Klavier z. B. den Teil der hinken Scite,
wo auch die linke Hand zu spielen hat.) '

F

———:—>»~-— Notenplatz fiir .

———=———— kleine F

Der Alt-Schlussel auch C-Schlissel genannt. Derselbe¢ wird
folgendermassen dargestellt:

[Die Note, welche sich auf der zwischen den beiden Punkten
betindlichen Linie schreibt, heisst ¢. Dieser Schlussel ist beuwveg-
lich, d. h. er kann auch auf andere Linien gestellt werden. 7. B.:

Der Tenor-Schibsse! ant dee [V. Notenrsthe Der Digkant-Schitissel anf der I Notenreine

e
= C, Do oder Uit

2. Notenbenennung

IDie Noten werden benannt wie folgt:
C, DL E, F, G, A, H,

oder: do, re, mi, fa, sol, la, si.



1. Aufgabe fGr den 8chiler
A=la; D=re; C=7 F=?7 H=7, G =1;
E="m="77la="%7%fa= 7 sol=7;do=27; si=1%
re = 1.
(Der Schtler muss diese Ubungen mtndlich und schrift-
lich beherrschen.)

Die italienischen Bezeichnungen stammen urspringlich aus
einem Psalm, aus dessen Anfangssilben Guido von Arczo nach-
<t he le Reihenfolge zusammengestellt bat.

(Do) Ut queant laxis
RE Resonare fibris
MI  Mira gestorum
FA Fgmuli tuorum
SOL Solve pollutti
LA Lagbii reatum
SI  Sunte Johannes.
(Die Silbe «do» hiess demnach urspritnglich «ut.; aus (hitin-

den der praktischen Singbarkeit wurde spdter aus «ut. «do»
echildet.

Der Wert der Noten und die Notenzeichen

Die Noten haben verschiedene Gestalten, welche dic Zeit-
dauei;r des Tones andeuten.

Der Grundwert der Notenzeichen ist die Ganznotc = wel-
che als Einheit betrachtet wird.
Es gibt 7 verschiedene Notenfiguren.
1. Die ganze Note <
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Die Dauer der Tone

Die Dauer der Tone ist ein sehr wichtiges Element in der
Musik ; denn aus ihr ergibt sich die Grundlage der Tonkunst,
«der Rhythmus». (Man denke hier an Hans von Biilows bertthmtcs
Wort: «Im Anfang war der Rhythmus».)

Alle Toéne haben ihre bestimmte Dauer innerhalb cines
Taktes.

Was ist ein Takt?

Ein Takt ist ein Abschnitt innerhalb eines musikalischen
Vorganges; er ergibt sich von selbst aus der naturgegebencn
Verteilung der rhythmischen Schwer- und Leichtpunkte, die der
Bewegung des betreffenden musikalischen Vorganges zugrunde
liegen.

Wie wird der Takt angegeben oder geschlagen?

Der Takt wird durch Handbewegungen angegeben; dicse
sollen zuniichst langsam, sehr regelmissig und genau geschlagen
werden, da sich sonst die genaue rhythmische Einteilung im
Bewusstsein des ungetibten Schulers verwischt.

Der Takt zu vier Schlagen

Als erste Taktart nchmen wir den Takt zu 4 Schligen;
und zwar in Viertel-Notenwerten. ,, oder Zeichen .

8



Der » Takt wird eingeteilt in: 1. Schlag (stark =)
S lag (schwach _ ) 3. Schlag (mittelstark = ) 4. Schlag
RN ilCl’l ~ ).

Dieser Takt geht z. B. aus der Betunung hervor mit der
i luende Worte ausgesprochen werden. z. B. Kinderspicle;
lhldcrmappe, usw. = v - -

Vom Taktstrich und den Wiederholungs-
und Schlusszeichen

Jedes Musikstiick wird durch Taktstriche in cine Anzahl

Teile von gleicher Zeitdauer zerlegt. f————-
Ein solcher Teil heisst Takt. E}:_—_——a

as Ende eines Musikstiuckes wird durch iH
den doppelten Taktstrich bezeichnet. )

Dieses Zeichen = bedeutet einen ganzen

‘—“‘———‘ltk——— Abschnitt wiederholen.

% % = dal Segno genannt, heisst Wiederholen, aber
: nicht vor Anfang, sondern von dem Takte, wo das
Zeichen % steht.

Schlusszcichen oder Finalzeichen, welches am Endc {(Fine)
31 cines Tonstuckes steht und den vollkommenen Schluss be-
& deutet.

~  Das «Fermate»- oder Ruhezeichen bedeutet: Die Notc lin-
ger aushalten als ihr urspriinglicher Wert (ungefshr doppelt
so lange, ohne Takt). Uber einer Pause @ wird es Haltezei-
chen genannt.



Die dem C oder Do am nachsten
verwandten Tone

~ bo M1 SOL
— | =
e —
C E a
(Der Lehrer lasse diese 3 Noten in verschiedenen Ancrd-
nungen als [)iktat schreiben: mi — sol — do? C — G — K2?

Do, G, mi? C, sol, E?)

Die nun folgenden Ubungen werden zun#chst nurin Can-
zen-, llalben- und Viertel-Werten notiert :

Dic Ganze Note 4 Schlige

Dic Halbe Note §~.~_ —== 2 Schlige

Dic Viertel Note 2——}%——3 1 Schlag
Aufgabe

1 Reihe do oder C als «Ganze Note».
1 R v» s s s «Halbe Note».
1, 4 s s s «Viertel Note».
1 ,, m ,, E ,, «Ganze Notes.
ss »» s» s+ «Halbe Notes».
., «Viertel Note».
,, sol ,, G ,, «Ganze Note».
s» s+ s s «Halbe Note».

— - e
-
-

1 Iy ’ Iy " " «Vicrtel NOtC».




3 E%_P — } ==
o o Z s 1 —71  — = ——
Vg e e ==
-6 —_
S o 1 1 1 1 =
t’@;“l ‘_] 1 | o) i = < | — —
=- <=- =
i | i

N ES ===

=- =

e
o
o
I

il
oLl
0l
il
i1
M

Ly
[ YR

[T
Q]

[

7 I
5. %E— ‘ Eas =
TS S

6. Eg—C:i:‘:l::i‘;;i:iiiza—""‘"—i—ﬂ:;’*'zjll i;i . _ ;31

Diktat

Aus den vorhergehenden Ubungen verschiedene Taktce her-
ausgreifen und dieselben als Diktat am Klavier spielen und von
den Schulern niederschreiben lassen. (Jeden Takt 2 - 5 Mal
vorspiclen, immer verbunden mit regelmissigem und genauem
Taktschlagen.)

Die zwischen C und G noch fehlenden
Zwischentone sind:
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Fak Diktat (mandlich diktieren)
Takt. )

G als !/+ Note, E als 1/4 Note, mi als 1/2 Note. Ist Jder
Takt komplett? F als /4 Note, D als /4 Note, re als /2
Note. Ist der Takt komplett? C als 1/4 Note, re als 1/ Note,
Io ale 1/ Note, F als /4 Note. Ist der Takt komplett? Sol
als 1/4 Note, G als /4 Note, sol als t/2 Note. Ist der Tkt
komplett? G als 1/y Note, mi als /¢ Note, E als /o Nate.
Ist der Takt komplett? Fa als 1/4 Note, rc als !/4 Note, D

=als /o Note. Ist der Takt komplett? Do als !/s Note, I als

/1 Note, G als /4 Note, sol als 1/4 Note. Ist der Takt iom-
plett? Do als ganze Note. Ist der Takt komplett? D als
'y Note, ) als /4 Note, re als /4 Note, re als 1/4 Note. Ist
der Takt komplett?  Re als 1/4 Note, E als 1/4 Note, fa als
15 Note. Ist der Takt komplett? E als !/4 Note, mi als 1/
Note, E als !/4 Note, mi als 1/4 Note. Ist der Takt komple(t?
Mi als 1/4 Note, fa als /4 Note, G als !/2 Note. Ist der Takt
komplett? G als !/4 Note, mi als /4 Note, E als !/ Note.
Ist der Takt komplett?  Fa als !/4 Note, re als /4 Note, D
als 1/2 Note. Ist der Takt komplett? Do als 14, E als /4
Note, sol als 1/4 Note, sol als /4 Note. Ist der Takt komplctt.
C als ganze Note.

IS

Taktieren und absingen. Frage: Welches Lied ist das?
Fiigt den Text hinzu.-
13



Weitere Ausbau der bisherigen Tonre¢ihe.
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Diktat

Die Intervalle

Man nennt «Intervalls den Abstand zweier Tone von ein-
ander. Man berechnet es nach der Zahl der Stufen die cs ent-
hilt, den untersten und obersten Ton einbegriffen.

Zur Benennung der Intervalle bedient man'sich folgender
lateinischer Stufennamen : :

15



=——
1. Stufe: Prime oder Tonika E--— 5 -
= =
i 1
B .l
2. ,.  Sckunde ] 7.
- [—4
1T.

’ F p——
3. ., Terze t:;};:*:—é;‘.: 2 T,

2 Tone
E - !
4- . Quarte = == 1 21p
Zwischen E und F 1/2 Ton.
- _
= 1 ]
5. Stufe: Quinte E"—;t:.—-j—i"é**q 310 T,
E =
6. .. Sexle F——J——.—‘:T*i’—‘—:'j 41 T
-—. *
e
7. ,, Septime [‘f;i:“;‘jﬁ'ﬂ'—'— — 5171

: . 1
e
8. ,»  Oktave == I :! 52 T.
=

Zwischen H und C Y2 Ton.

Die uber die Oktave hinaus reichenden Intervalle sind:
Die None, die Dezime, die Undezime, die Duodezime, die Tre-
dezime, usw.

Uebung
Die Lektionen von 13 —16 ablesen und zwischen allen Noten

dic jeweiligen Intervalle bezeichnen mit Angabe der ganzen und

halben Tone.
Schriftliche Aufgabe

Gehet von C aus.

Steiget eine Quinte; von da aus eine Terze hsher; von
da aus 1/2 Ton hdher; von da aus eine Quinte tiefer; von da
aus eine Quarte h8her; von da aus 1/2 Ton hoher, von da aus
eine Oktave tiefer!

Gebet die ganzen und halben Tone zwischen jeder dicser
Tonstufen an!

16



Weiterer Ausbau der bisherigen Tonreihe
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Diktat

Ner Lehrer erfinde aus den bisher gewonnenen Tonrcihen
eieene leichte Melodien, spiele sie den Schilern, Takt fur Takt,
cinige Male vor und lasse sie von ihnen nach dem Gehiir nie-
derschreiben.

il G el Tl PGt S v

EEE R S

—"H

Wiederholungs-Aufgabe
1. Wieviel Zwischenlinien hat das Liniensystem?

2. Eine = Note hat wieviel ¢ Noten?
[ 4
3y Ip ’s I ’y U 3 ?
o 33 ’s » D >3 ?
[ 4 ﬁ 2
1y ‘ ’ 3 ’s 3 .
-
1N < 13 ’ ’ | 1y ?
=~ ] 9
’» | ”» ’» ’ | Ex)
3. Eine = Note erhilt wieviel Schlige im £ Takt?
| 4
T ’» ’» ) ’ T "
! 1
e » 7 > ’» ' 3 s
N 4
g Iy i) ’s I 3 %

4. Schreibet in halben Noten folgende Namen :

D unten; F oben; C oben; la; sol; E oben; mi unten;
A; st unten; do unten; H oben; fa unten; re oben.

5. Wieviel Arten von Schlusseln gibt es? Schreibct die-

sclben.
6. Was ist die Solmisation?

Aufgabe
Schreibet folgende Intervalle ab und bezeichnet den Namen
des Intervalls, sowie die dazwischen liegenden ganzen und hal-

ben Téne. Z. B.:
r
Sexte — 0:;1;‘-'-‘;/?___:7( ——3 412 Tine

e
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(Die Schuler sollen sich zur Berechnung der Intervalle der
Finzer bedienen; und zwar zihlt man mit den Fingern der rech-
ten Hand die ganzen Tone, mit den Fingern der linken [land
die halben Téne.

Zu Anfang lernt der Schiller nur die bisher angewandte
einfache Bezeichnung der Intervalle. Ganz- und Halbttne bezeich-
net er einstweilen nur ganz allgemein als Ganz- oder Halbton.)

(S =—=—=——c—==——ne

=
— 3

S T pr— o - o —=—R
E% E‘-'t?‘i:’% I I ——) i —" é —F—H usw.
- : = < =

Diktat (mdandlich diktieren)
Eé_e C als .\ D als ‘w E als Y F als .l Taktstrich.

G als !sol als | G als |sol als ! '
[ 4 L4 [ 4 [

A als | laals | do als | A als | v
P o P P

Sol als = Taktstrich.

Fals | faals | Fals | F als | i
P P P P

E als | mi als | E als ! Mials | vy
[ 4 [ [ o

Dals | Dals | Eals | D als vs
4 [ 4 [ 4 [

Cals | E als | G als _j Taktstrich.
[ 4 [ 4 L)

Fals | Fals | Fals | Fals | v
4 [ 4 [ 4 L4

E als | Mials | E als | Mials | vy
[ 4 [ [ 4 [ 4

Dals | re als ! mials | D als ! 'y
[J [ 4 [ 4 L4

C als = Doppelstrich.

Woelches Lied ist es? Setzet den Text dazu!

(Um die kindliche Phantasie anzuregen, lasse der l.chrer
segebenenfalls von den Schulern Bilder malen, die den wesent-
lichen Inhalt des betreffenden Liedes farbig illustrieren.)

Der «Kanon»

Wenp eine Stimme eine Melodie singt und eine andere
Stimme die gleiche Melodie, im Abstand von einem oder meh-~
19



teren Takten einsetzend, dazu singt, so nennt man dicv cinen

<Kk ANON..

Uebungen zum 2stimmigen Kanon
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Vierstimmiger Kanon
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Der Takt zu 2 Schlagen

|
Y
1

Der 2 Takt, auch Zweischlag genannt, enthdlt einc starke

und eine schwache Betonung. 1 (stark = ) 2 (schwach _ ) = B.
Lic-der, Vo-gel, Va-ter usw.

L[]

2
A
|
l

- - = N

l'onstiicke miissen aber nicht immer auf dem starken Schlag
beginnen, sie knnen ebensogut mit dem leichten oder schwa-
chen Schlag beginnen, das nennt man in dem Falle: «Aultakts.

Der Takt zu 3 Schlagen oder
der Dreivierteltakt

3y
s AN
¥ ) 2
!
Der Dreivierteltakt enthilt 1 starke und 2 schwache Beto-
nungen. 1 (stark =) 2 (schwach _) 3 (schwach _ ) - B.:
Ringelein, Fingerhut, Eisenbahn usw.

Zur Bezeichnung des Taktes bedient man sich zwcicr Zif-
fern, die, dhnlich wie beim Bruch, ubereinander stehen.

Die Obere (Zihler) gibf die Zahl der Taktschlige an, die
Untere (Nenner) den Wert des Schlages.

Uebungen im 2/4- und 3/:+-Takt
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Diktat

Der Lehrer spiclt aut dem Klavier von ihm selbst »u-am-
menzestellte Diktate im 2- und 2-Takt! Jeder Takt soll cinige -
M.ole durchgespielt werden und zu gleicher Zeit den Takt mit -
schlagen, damit der Schiler den genauen Rhythmus finden kann.

Die Pausenzeichen

Dic Pausenzeichen nennt man auch Schweigezeichen. Die
P. ..¢n werden #hnlich den Noten mit verschiedenen Zcichen
dargestellt.

Es gibt 7 verschiedene Pausenzeichen:

1. Die ganze Pausc j:_—_——;: S  hingt an der 4. Linio:
2. halbe ,, ;?—: = sitzt auf der 3. Lini
5. ., viertel ,, 4 |
[ 4
4. .. achtel ,, . .:‘
oo e, 8 A
6. ,, Y= . 3 _S
=, A , g }
Aufgabe

Setzet neben jedes Pausenzeichen den genauen Notenucrt,

- =7 !:? =7 :—:::-:——7 v

?

teee
fl
e

!

>

Setzet neben jeden Notenwert das genaue Pausenzcichen.

\ A \
,‘) .'\:7 - =17 .h:" d\::? .\:7 .\:7
Aufgabe
Im i-Takt sind wieviel 7 Einfache Schreibart ¢ — 4 ]
. N\ I Ng o !, ! h . Q
P g 13z 1t =M= ﬁ?i:‘:}?%:.h?;_ N7
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Welchen Totalwert haben z. B.vyy%? (Antwort = od. )

Noten oder Pausenzeichen angeben :

yrr=2 fr=1 vv=2 =t T2y Fioy o
9:9.0.00*7 555_? ;f'-7 I’;‘;’?""~7
wEsstessssse——— ","/'.7—‘ l .‘—‘ - ee—— -

Uebungen mit Pausen

=== B |

—




03 ) w— — T T =3
) 4 FRM § T —
4(.. 1 ;’ - 1 . 1 1 j
| < &= 1 1=
(=)
sl . 3 T I 13
J 1= T ; 1 ) s
3 Bt | #—1 = ]
L %
€ 2 - 1 T T g v T
'~ 4 ~$
- B 1 —1 1 9 |

lﬁ"’i’ —T ) 1 1 i " 1 F Y i
N
33 =
Y T —]‘i ij ) ""' +3
A AR T P e
Diktat

Vom Lehrer selbst zusammengestellt aus den bisher :cicrn-
ten Rhythmen und Intervallen.

Die Dur-Tonleiter oder Tonart in C.

Die Tonleiter ist einc stufenweise Aufeinanderfolge der
Tone innerhalb einer Oktave.

Es gibt 2 Arten von Tonleitern.

1. Die Diatonische.

2. Die Chromatische.

Die «Diatonische Tonleiter» ist diejenige, welche aus ciner
Folge von 5 Ganztsnen und 2 Halbttnen zusammengesetzt ist.

Die «Chromatische Tonleiter» ist diejenige, welche nur
aus llalbtonen besteht.

Die «Dur-Tonleiler» hat die Tone so geordnet, dass die
Halbtone zwischen der 3. und 4. und der 7. und 8. Stufe lie-
gen; zwischen den andern Stufen liegen nur ganze Tone. Inner-
halb der Oktave hat also die Dur-Tonleiter 5 ganze und 2
halbe Tone.

1 2 (3—4) 5 6 (1—8)
l__e—' oo T T T e
tﬁ e g ey @ ——— 2 j
_ é*_gC —— ot e —r

el ——
1Ton 1 Ton 12 Ton 1 Ton 1 Ton 1 Ton 1;2Ton
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IJie Namen der 8 Tonstufen heissen :

1. Stufe Tonika ;

., Uber-Tonika ;

,» Mediante ;

,,  Unter-Dominante ;
Dominante ;

,,  Uber-Dominante ;
,,  Leitton ;

’» Oktave.

N0V UL e

Aufgabe.

1. Wo befinden sich die halben T6ne in der Dur-Ton-
leiter ?

2. Wo befinden sich die ganzen Téne in der Dur-Ton-
leiter ?

3. Auf welcher Stufe g'indet man: die Mgdiante; dic Do-
minante ; den Leitton; die Uber-Tonika ; die Uber-Dominante;
die Tonika ; die Unter-Dominante ?

4. Wie heisst die 5. Stufe ; die 1., die 4., die 7., dic 2.,
die 6., die 3. Stufe?

5. Wieviel Arten von Tonleitern gibt es?

Die Synkope.

Die bisher angeftthrten Notenwerte begannen jewcils mit
den cinzelnen Taktschligen, bezw. sie endigten auf ihncen. Es
gibt aber auch solche Notenwerte, die grundsitzlich zwischen
den cinzelnen Taktschligen beginnen und zwischen ihnen endigen;
ferner gibt es auch solche Notenwerte,  die auf einem leichten
Taktschlag beginnen, tiber den darauffolgenden schweren Takt-
schlag hintberdauern und auf dem nun folgenden leichten Takt-
schlag endigen. ,

Die beiden letztgenannten Arten von Notenwerten Ichnen
sich also sozusagen gegen den eigentlichen Takt auf. Man
nennt solche Notenwerte «Synkapens.

Beispiel : ﬁ%ﬂ; oder ;@;

~
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Es gibt regelmissige und unregelmissige Synkopen.

Beispiele der regelmissigen Synkope :

TS = } ¥ g
i B 3—3— = — :“ql‘:—i:_ NI v -
s R e ma— — —3— — o ,“,
S — S -

Beispiele der unregelmissigen Synkope :

o e e et ——— N
™ ———= 1
T —— " T ———

Jede Synkope soll stark abgestossen und betont werden.

Der Gegenschlag.

Der Gegenschlag ist eine Nofe, welche auf einem schwa-
chen Schlag beginnt und sich nichl auf den starken Schlag aus-
dehnt. Der starke Schlag fillt immer auf ein Pausenzeichen.

Was ist der Unterschied zwischen einer Synko;. und
einem Gegenschlag?

Die Synkope setzt sich vom schwachen Schlag auf dem
starken Schlag fort, der Gegenschlag uuterbricht durch ein
Pausenzeichen den starken Schlag.

EEFECIE T EREE

I's gibt regelmissige und unregelmissige Gegenschlige.

Der regelmissige Gegenschlag ist aus gleichwertigen Teilen
zusammengesetzt.

Der unregelmtissige Gegenschlag besteht aus einer lingeren
oder kitrzeren Note als das Pausenzeichen.

e ty] EEERE |

Aufgabe.

Schreibet 4 Takte Synkopen und 4 Takte Gegenschlige
im 2, 3 und # Takt. Gebrauchet ebenfalls regelmissigzc und
unregelmiissige Synkopen und Gegenschlige.

27



Uebungen tber die Synkope und den Gesenschiag

Suchet die regelmissigen und unregelmissigen Synhopen
und Gegenschlige aus nachfolgenden Nummern:
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In den nun folgenden Uebungen wird der Achtelwert
zusatzlich eingefiihrt :

. = 3:.,— '—-\
Achtel-Note 773\_3 R .Ry““f’“s' 1_c L 1
im Zsblen

12 Schlag 1 Schlag



- Takt in zéhlen
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Die Versetzungszeichen.

Ein Versetzungszeichen erhsht oder erniedrigt einc Note
um cinen halben bzw. 2 halbe Tone.

Es gibt 5 verschiedene Arten von Versetzungszeichen.
1. Das Kreuz #

Das Be 7

Das Auflssungszeichen 4

Das Doppel-Kreuz X

Das Doppel-Be P

Das Kreuz erhsht die Note um 4 chromatischen Ton.
Das Be erniedrigt die Note um } chromatischen Ton.

vl Now
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IDas Auflssungszeichen hebt die Wirkung eines vorange-
ganvenen Versetzungszeichens auf.

Das Doppel-Kreuz erhsht die Note um 2 chromatische
Tone. Das Doppel-Be erniedrigt die Note um 2 chromatische
Tone,

Steht ein Kreuz vor einer Note so hidngt man in der
deutschen Bezeichnung die Silbe «is» an. z. B. C-cis.

e

C Cis D Dis E Eis F Fis a ais A Ais H ilis

Steht ein B (?) vor einer Note, so hingt man in der
deutschen Bezeichnung die Silbe <«es» an. z. B. G-Ges. lline
Ausnahme hiervon bilden die Téne E. und A., an deren Be-
zeichnung im Falle ihrer Erniedrigung das «S» angehiingt wird;
sowice Jer Ton «H», der im Erniedrigungsfalle als «b» bezeich-
net wird.

E@;féiggi;ﬁigigi‘?i{é@:iic =

C — Ces D - Des E—|‘E_s—| F — Fes G -~ Qes A— H |El

Steht ecin Doppel-Kreuz (3X) vor einer Note, so hiingt
man in der deutschen Bezeichnung die Silben «sis» an.

5 ] : : = ¥ s
s 1 S =1 v
o %o X 4

Cisis Disis Eisis Fisis Gisis Aisis Hisis

Steht ein Doppel-Be (?7) vor einer Note, so hingt man
in der deutschen Bezeichnung die Silben «eses» an; eine Aus-
nahme hiervon bildet der Ton «E», an dessen Bezeichnung bei
doppelter Erniedrigung die Silbe «SES», sowie der Ton <A,
an dessen Bezeichnung bei doppelter Erniedrigung die Silbe
«SAS> angehingt wird.

%‘7_ ~——f =} I L_L,____'_—b-b_ — _ﬁf;,,‘c:
— piiowusnt (SIS — ) ot PN G - e (0 — ‘A e
EJ }i,ﬁé__i_w_ —ih o thhe—tbbert S

Ceses Deses [Eses] Feses Geses 88S Hescs (nicht

bebe)

Soll c¢in Kreuz oder Be ruckgingig gemacht werden. so
liist man es durch das Auflésungszeichen auf (¥).
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Ges

Soll ein Doppel-Be oder Doppel-Kreuz rUckgﬁnglg cemacht
werden und soll als einfach gelten, so setzt man vor die hotref-
fende Note ein Aufldsungszeichen. Soll hingegen ein Doppel-
Kreuz oder Doppel-Be auf eine einfache Erhthung bezw. Er-
niedrigung zurlickgefuhrt werden, so gentigt es, der betrellcuden

Note ein einfaches § bezw. vorauszusetzen.
bl o 1
kv 4 1 1

Es gibt 7 Kreuze und 7 Been.
Die Namen der 7 Kreuze sind: fis, cis, gis, dis, ais, eis,
his. Auf-lateinisch : fa, do, sol. re, la, mi, si.

Dic Schreibart : E%;_#_T—F__#_E#‘_?—i:g.—zi

(Der Doppelstrich des # muss innerhalb des Liniensystems
eenau die Stelle einnehmen, auf der der Kopf der von ihm er-
hshten Note sitzl.)

Die Namen der 7 Been sind: b, es, as, des, ges, ces, fes,
auf lateinisch: si, mi, la, re, sol, do, fa.

C _—_i—:g_::—_;_—__‘
Dic Schreibart: Egg —b= !"_12 b gl

(Diec Ose des Be () muss innerhalb des Linicnsystems
genau die Stelle einnehmen, auf der der Kopf der von ihm
crniedrigten Note sitzt.

Schriftliche Aufgabe

Gebet den Namen der vorgeschriebenen Noten an”

e |

Setzct tolgende Bezeichnungen in Noten um :
Aisis ; Fes; Eses; Ges; Hisis; Ceses; As; Heses; Eisis; Be.
Wie heissen die 7 Been auf lateinisch?
’ 1 »n 7 Kreuze auf deutsch?




Wie heissen die 7 Been auf deutsch?
’s ’s ,» 7 Kreuze auf laleinisch?

Wo findet man die Versetzungszeichen?

Die Versetzungszeichen findet man 1, im Schliissel d. h.
direkt zu Anfang eines Tonsttickes hinter dem Notenschliissel.
Sie bezcichnen an dieser Stelle die Tonart in welcher das betret-
fende Tonstiick steht. In diesem Falle gilt das Versetzungszci-
chen fir die Dauer eines Tonstuckes soweit es nicht ausdriicklich
aurgelsst wird.

2. Vor den Noten; in diesem Falle gilt das Versetzungs-
zcichen jeweils fir die Dauer eines Taktes.

Der chromatische Halbton und der
diatonische Halbton

Im  Halbton stellt den kleinsten Abstand dar, den s
zwischen 2 unmittelbar auf einander folgenden Ténen gibt.

Fs gibt chromatische und diatonische Halbtine. Der chro-
matische Halbton ist die Entfernung zwischen c¢inem Grundion
und seiner cinfachen Erhsshung bezw. Erniedrigung. z. B.

Der diatonische Halbton ist die Entfernung zwischen cinem
Gorundton und seinem benachbarten Grundton. Z. B.:

seow. dessen cinfache Erhshung oder Erniedrigung, z. 13.:

Welches ist der grisssere Halbton? Der chromatische oder
der diatonische?

Der chromatische llalbton ist der gréssere; cr zihlt 5
Kommas, der diatonische Halbton nur 4 Kommas.

v Gauzton hat ¢ Kommas,

Z chrom. 5 K, -
—=e= diaton. 4 K.

e
S
—/

T ——————
} Ton = 9 Kommas



Aufgabe

Schreibet /2 chromatische Tone mit § ;

AR 'r]2 ’ 22 » b ;

') 5/y diatonische - ’y # ;

. b/2 ” w7

. 4/2 Tone in welcher die Note G enthalten ist?

LR 4/2 ”»n ’ 24 12 » F vy ?

Singabungen mit Hatbtdnen
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Der Punkt

Ein Punkt, welcher hinter einer Notenfigur sfeht, cvliisht
diesclbe um die Hilfte ithres Wertes. Z. B.:

b— | !

0_
-

— »

| ' | 1]
== = e o = L4

- N =

Man kann auch einen Punkt hinter ein Pausenzeichen
stellen, z. B.: =%

- - - -= ="
=y v =vd o5z

Der Doppel-Punkt

Man kann sogar 2 Punkte hinter eine Note oder P.use
scizen. Der 2. Punkt verlangert die Note um c¢in weiteres
Viertel
42



= = . “
Z. B.: = | ,’g =1y
Berechnung:  Frage =.. hat wieviel N ?
Antwort = = 16 ﬁ oder =.. = ﬁ
1. « = 8 164844 -~ 28
2. « = 4
28 N
Aufgabe
- s M . J < N
t = &7 -=:7 ::q? J ::? é':.b7
: A
o T = :‘Q? ¢§.=37 dlz.!? e = 17
\ . X B
:::'.'7 .._,.l\') .h .:'7 :| :-_.—'h') = ‘?
g 3
e :ﬁ" ¢f.:-7'7 ﬁ. =37

Punktierte Viertelnote : ,l = ,I J\ 11/2 Schlag.
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Die Triole
Fine Triole ist eine Gruppe von 3 gleichlangen Notci auf
dion ryvthmischen Raum von zweien gleichen Wertes. Dic 3
Noten welche die Triole binden, versieht man zusammen!iussend
mit der Ziffer 3. Z. B.:

[ B
e @ o o 9

3
T —
Rhythmen der Triole
e, —— — - ~ — -
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In den nun folgenden Nummern Uebungen aber
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% Takt
% Takt = g— = £.° fur den ganzen Takt od. ’

l: = 1 Schlag oder ':’ 5 = Y2 Schlag.

Diktat

% Takt

% Takt = ,3.- = £2° fur den ganzen Takt od.
v

1 Schlag 7 = /2 Schlag.




Diktat

¥ Takt

|

od. =2

fir den ganzen Takt od. [ [

r
1 Schlag

4 — &
ijTakt—.B'

a = 1/2 Schlag.

b

o

i

Diktat
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Einige Kanon’s

BEETHOVEN: Die C Skala zu 3 Stimmen
Y 1 )
3 CXit Y
v M A" -

ich bitt dich, ich bitt dich sing mir die C Ska-la vor

CHERUIIN: Solmisation zu 3 Stimmen
! 2
& ] o= = ]
&2 ,1:?* = "ddt' fé:gjti:_t“:j - i
= - -
Do do sol la mi fa sol die - s¢ ['ce-
- ] —_ . N
— - 1 N—N X _9 75& g
,,f, #:i :#: :ﬁjﬁ:i:n_;_
dan-ten stets  sin-gen im - mer wie -der Ton - lei - ter auf und
e S v # o 1 v
———————
o | » eSS == =N
< 8 [ 2
nie-der do la la si si do dies sin - gen mag ich
/.\ —

- J— PV | o ¥ T = n
e e =4
nicht, dies sin-gen mag ich nicht  si do sol mi sol do.

HAYDN: rllrrmel und Erde, zu 3 Stimmen
'3% 5 S W - Y 2\ T T —
e 3 ——TF1— 4.
1 L 30 I X\ T45 P o |—%— -
Him-mel und - - miis-sen ver - geh'n
]% E L i T ri
& - ber die mu - si - ci - ber mu - si-

— ¥

e e

a - ber die mu - si - ci blei - ben be - steh'n.

-




g Takt

Zusammengesetzter Takt zu 2 Schligen oder 6 Kleinschligen
3 abwirts und 3 aufwirts.
1 stark 2, 3 schwach 4 mittelstark 5, 6 schwach.

(A d f ’

g Takt = % =o)L fur den ganzen Takt od. r‘ r od. |=.
Ganzer Takt Iﬁ

1. Kleinschlag = { od. &’ od. &==2.°

.

y Schlag =/
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Die Moll-Tonleiter

Die Moll-Tonleiter hat eine Reihenfolge von 8 Stuten,
senau wie die Dur-Tonleiter, von welcher sie auch abgeleitet
ist ; nur steht dieselbe eine kleine Terze, d. h. 11/2 diatonischen
Ton tiefer als dic Dur-Tonleiter; und somit ist die Stcllung -
der Halbtsne auch eine andcre.

Die 7. Stufe wird um einen halben chromatischen Ton
erhisht, dadurch erhilt man einen Leitton, der zur natiirlichen
Auflssung der Tonart fithrt. Diese Tonleiter heisst <harmonische
Molltonleiter».

= 1 =Ip
1 ~—2

=i

5 6 ©) 8
W as muss man von der harmonischen Molltonleiter wissen?
I. Sie steht eine Terze (11/2 T.) tiefer als die Durtonart.

I1. Die 7. Stufe wird crhssht, um einen kunstlichen Lcitton
zu erhalten. (Zusitzliches Versetzungszeichen.)

[11. Von der 6.-7. Stufe ist eine Ubermissige Sckunde
oder 11/2 chromatischen Ton.

IV. Sie hat 3 ganze und 3 halbe Tone.










F-Schluesel D—==F

St Do Re Mi Fa Sol La Si Do Re
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Die Enharmonische Verwechselung

Eine Enharmonische Verwechselung findet dann statt, wenn
#in und derselbe Ton durch verschiedene Noten bezeichnet wird.

g\ : = &7j A‘, i,e—# : { —ﬁ“_'——i—‘ﬁ_&?msj:j usiv,

- ﬁ_e e A ]

w

Aufgabe : Wie heisst die enharmonische Verwechselung von:

CNE=EEEESEE S EESE—= =

Dic Enharmonische Verwechselung besteht eigentlich nicht
recll. Es gibt immer eine Differenz von einem Komma, .. B.
Cis—Des: Von C auf Cis ist ein halber chromatischer Ton;
derselbe hat 5 Kommas. Von C auf Dis ist ein halber diato-
uischer Ton; derselbe hat 4 Kommas.
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